W dniu 17 marca 2006 roku w Sali Obrad Rady Miasta w Krakowie odbyła się Międzynarodowa Konferencja „Kondycja szkolnictwa niepublicznego w Małopolsce (sukcesy, nadzieje, szanse)”. W ramach panelu „Edukacja przedszkolna i wczesnoszkolna – efekty dobrego początku” został wygłoszony poniżej zamieszczony referat na temat pedagogiki M. Montessori opracowany przez B. Surmę. 
Barbara Surma, Pedagogika Marii Montessori jako jedna z ofert edukacyjnych, „Rocznik Wydziału Pedagogicznego WSF-P „Ignatianum” w Krakowie”, Kraków 2006, s. 129-141.
1. Historia powstania systemu pedagogicznego M. Montessori
Maria Montessori – twórczyni koncepcji pedagogicznej, urodziła się 31 sierpnia w 1870 roku w Chiaravalle koło Ancony we Włoszech. Z wykształcenia była lekarzem. Dyplom ukończenia medycyny uzyskała w 1896 roku, była jedną z pierwszych kobiet we Włoszech, które ukończyły studia medyczne.

 W 1897 rozpoczęła pracę jako asystentka w Klinice Psychiatrycznej przy Uniwersytecie Rzymskim, gdzie zetknęła się z dziećmi, u których zdiagnozowano upośledzenie umysłowe. Zainteresowanie problemem dzieci upośledzonych umysłowo skierowało ją do Paryża (1899 r.), gdzie kontynuowała naukę, studiując przede wszystkim dzieła dwóch francuskich lekarzy: M. G. Itard’a (1775 – 1838) i E. Séguin’a (1812 – 1881). Na ich doświadczeniu oparła nową ideę szkoły i wychowania. 
Po pierwszych sukcesach M. Montessori związanych z pracą wychowawczą z dziećmi upośledzonymi umysłowo, zaproponowano jej założenie (rok 1907) i prowadzenie w najuboższej, rzymskiej dzielnicy św. Wawrzyńca placówki wychowawczej dla dzieci zdrowych. W ten sposób powstał „Dom Dziecięcy” („Casa dei Bambini”) – miejsce pierwszego eksperymentu, w którym M. Montessori stworzyła naukową metodę wychowawczą. 
Opis własnych doświadczeń oraz wyniki eksperymentu pedagogicznego publikowała w wielu pozycjach książkowych, wygłaszała referaty na konferencjach oraz prowadziła kursy niemal na całym świecie. W roku 1909 M. Montessori wydała pierwszy podręcznik pedagogii naukowej „Il Metodo”
, w której opisuje pierwsze odkrycia związane z pracą w „Casa dei Bambini” w Rzymie. 

W latach od 1939 do 1946 przebywała wraz ze swoim synem w Indiach, gdzie na początku wojny zostali internowani. Była aktywna do ostatniej chwili życia. Planując wyjazd do Afryki, zmarła 6 maja w 1952 roku w Noordwijk aan Zee w Holandii i tam została pochowana.

Rozwój systemu pedagogicznego M. Montessori na świecie uwarunkowany był zainteresowaniem nową ideą wychowania skierowaną na aktywność dziecka jako kreatora własnej osobowości zgodnie z myślą „nikt nie może rosnąć za dziecko”. Od roku 1909, kiedy to wydano pierwszą książkę M. Montessori „Il Metodo” idea jej wychowania rozprzestrzeniła się na wszystkie kontynenty, a to dzięki tłumaczeniom tej pozycji między innymi na język francuski, angielski, niemiecki, polski (1913), licznym konferencjom wygłaszanym przez twórczynię metody oraz kursom organizowanym w wielu miejscach na świecie. Obecnie żłobki, przedszkola, szkoły podstawowe i gimnazja prowadzone są systemem pedagogicznym M. Montessori w wielu państwach na całym świecie. Recepcję tegoż systemu na świecie obrazuje poniższe zestawienie opracowane przez Opera Nazionale Montessori w Rzymie.

Zestawienie danych z lat 1993-1996 – obecność placówek montessoriańskich na świecie
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Po śmierci M. Montessori jej metoda pracy z dzieckiem była i jest rozwijana przez twórczych nauczycieli i wychowawców. Autorka ta nakreśliła pewne określone zasady, które muszą być przestrzegane, ale też nie ograniczają możliwości adaptacji i dalszego rozwoju samej metody. Skierowanie uwagi na dziecko, tu i teraz, jest głównym drogowskazem rozwoju metody. Przykładem twórczej adaptacji metody M. Montessori jest wychowanie religijne, którego początki datuje się na rok 1910. Jednak pewne okoliczności między innymi polityczno-społeczne w Hiszpanii, gdzie M. Montessori opracowywała ten obszar edukacyjny uniemożliwiły dalszy jej rozwój. Powrócono do niego w 1954 roku w Rzymie, gdzie Sofia Cavalletti i Gianna Gobbi tworzą program i metodę wychowania religijnego opartego na wyznaniu katolickim i na metodzie M. Montessori. Program ten zatwierdzony jest przez Rzymski Wikariat. W Polsce wprowadzany jest stopniowo do placówek wychowania przedszkolnego i szkolnego w systemie pedagogicznym M. Montessori.
2. Główna idea systemu pedagogicznego M. Montessori
System pedagogiczny Montessori oparty jest na koncepcji „wychowania kosmicznego”, którą autorka ta rozwija i formułuje w latach trzydziestych XX wieku. W polskiej terminologii pedagogicznej pojęcie „wychowanie kosmiczne” nie występuje, próbuje się wprowadzać termin wychowanie dla Wszechświata. 

Wyjściowym założeniem wychowania kosmicznego jest idea, że celem współczesnego świata jest osiągnięcie ładu i harmonii między ludźmi oraz między ludźmi i światem. Jest to idea dążenia do wychowania dla pokoju i jedności, która w czasach M. Montessori miała szczególne znaczenie, ale i dziś nie traci na ważności. 

Środkiem i zarazem drogą w osiągnięciu tego celu jest zmiana mentalności, której można dokonać jedynie przez „wychowanie”, rozumiane przez M. Montessori jako szeroko pojęta edukacja, formowanie osobowości dziecka i  rozwijanie sił tkwiących w człowieku. 

M. Montessori dostrzega pewne zagrożenia w źle pojętym rozwoju cywilizacji, a zwłaszcza w braku świadomości o zależności między ludźmi i światem. Według niej brak tej świadomości oraz sytuacja, kiedy „jedne grupy ludzi będą chciały dominować nad innymi, używając uprzywilejowanych środków, które nauka daje im do dyspozycji, zrodzi groźbę totalnej zagłady”
. Jak tego uniknąć? M. Montessori twierdzi, że właśnie wychowanie młodego człowieka, nowego pokolenia jest szansą na zmianę zachowania. Wychowanie daje podstawy do zmiany w podejściu do świata i do rozumienia ludzkości. 

W tym celu M. Montessori proponuje dwie równorzędne drogi. Jedna z nich to poszanowanie ludzkości, respektowanie ludzkiej indywidualności, szacunku dla człowieka, który potrafi zmieniać Ziemię, by służyła jak najlepiej ludziom. Jest to poszanowanie jego siły, ponieważ to on jest królem tego, co na ziemi, w morzu i w powietrzu. M. Montessori twierdzi, że „świadomość tego, kim jest człowiek, co znaczy być człowiekiem, musi wzbudzać dumę i odpowiedzialność. Kto tak odczuwa staje się pełen szacunku nie tylko w stosunku do ludzkiego życia, ale do wszystkich rzeczy, które istnieją, ponieważ dzięki nim człowiek może dokonywać wielkich dzieł”
.

Rozumiejąc „wychowanie kosmiczne” jako przekazywanie zachwytu nad tym, czego dokonał zwykły człowiek i czego dokonuje, M. Montessori chce skierować uwagę dziecka na cel i zadanie, jakie ma wykonać ono samo w odpowiedzialności za innych. Uczy szacunku nie tylko do wielkich tego świata, ale właśnie do zwykłego człowieka: „jedząc pamiętaj i myśl o tych, od których zależy twoje życie. A zależy ono nie od królów i innych znanych ludzi, ale od tych, którzy wykonują swoją codzienną pracę”
. 

Druga droga do zmiany postawy wobec świata i ludzkości to kultura, która nie powinna być przekazywana w oddzielnych i wybranych fragmentach, ale w całości ukazując jej ewolucję. „Wychowanie kosmiczne” w swym dydaktyczno-metodycznym programie umożliwia dziecku dostęp do kultury i natury w całościowym ujęciu, to znaczy w relacjach, we wzajemnych stosunkach jako poznanie przestrzeni życia i działania. W planie kosmicznym każda rzecz i każda żywa istota ma swoje zadanie do spełnienia. Odkrywanie celu świata i człowieka jest podstawą „wychowania kosmicznego”. To odkrywanie wiąże się z ukazaniem dziecku w całości kultury, religii, historii, geologii, biologii i ich związków.

„Wychowanie kosmiczne” Maria Montessori nazywa „edukacją rozszerzającą”. Edukacja ta, jak pisze S. Cavalletti, „pozwala wyjrzeć dziecku przez otwarte okno ku nieskończoności i pociąga je ku bezgranicznym horyzontom. Edukacja powinna być taką przede wszystkim na płaszczyźnie poznawczej, aby później mogła być również na poziomie moralnych zachowań. Powiększyć świat – zburzyć wszystkie bariery, które mogłyby przeszkodzić istocie ludzkiej w korzystaniu w pełni ze swoich możliwości; temu, kto jest obrazem Boga, dać odpowiedni pokarm, aby mógł spożytkować cały swój potencjał”
. 
3. Praktyczne zastosowanie systemu pedagogicznego M. Montessori
Głównym celem wychowania jest wspomaganie indywidualnego rozwoju dziecka. M. Montessori odkrywa dziecko, tworząc odpowiednie warunki umożliwia mu tworzenie osobowości i podążanie własną drogą rozwojową poprzez indywidualną i samodzielną pracę w przygotowanym otoczeniu. W takim rozumieniu wychowania to dziecko jest programem, to ono wyznacza cele, a nie system pedagogiczny. Dokonuje się to dzięki odpowiednio przygotowanemu otoczeniu, czyli środkom dydaktycznym (materiałowi rozwojowemu M. Montessori), które zawierają pewne określone treści nauczania oraz pozwalają na zdobywanie przez dziecko wielorakich umiejętności. Materiał rozwojowy podzielony jest na pięć grup:

· ćwiczenia praktycznego życia

· materiał sensoryczny

· językowy

· matematyka

· wychowanie kosmiczne (poznanie świata, kultury i cywilizacji), czyli naukę biologii, chemii, fizyki, geologii, historii, geografii i religii.
Proces kształcenia w systemie pedagogicznym M. Montessori przede wszystkim uwzględnia przebieg właściwości procesu poznawania człowieka opartego na aktywności zewnętrznej i myślowej. Takie ujęcie powoduje odejście od modelu nauczyciela podającego wiedzę, czyli stosującego metody podające i transmisyjne. W omawianym systemie nauczyciel jest organizatorem sytuacji zadaniowych, w których uczeń w sposób samodzielny zdobywa wiedzę i umiejętności, dzięki czemu rozwija swoją osobowość.  Wśród stosowanych metod kształcenia w systemie pedagogicznym M. Montessori przeważają takie, które można zaklasyfikować do metod samodzielnego dochodzenia do wiedzy w toku własnej i wielostronnej aktywności dziecka.  

Najczęściej stosowanymi metodami są praca i ćwiczenia z materiałem rozwojowym ściśle związane z metodą własnego działania i powtarzania oraz z pokazem – lekcją podstawową (ćwiczenie z każdym materiałem jest dziecku demonstrowane przez nauczyciela, jeśli tego wymaga) i z lekcją trójstopniową - słowną (wprowadzanie pojęć i nowych nazw). 

Najważniejszą zasadą w przygotowanym otoczeniu jest zasada wolnego wyboru aktywności, czasu, formy i miejsca pracy. Nauczyciel i otoczenie stanowią pośrednią rolę w nauczaniu i wychowaniu zgodnie z myślą podążania za dzieckiem. Dając dziecku wolność wyboru kształtujemy w nim poczucie własnej godności i wiary we własne siły, niezależność, odpowiedzialność i samodzielność. Idea wychowania kosmicznego pozwala odkrywać przed dzieckiem świat, rozbudza jego zainteresowania, wprowadza w kulturę i w rozwój cywilizacji.  
4. Recepcja i obecna sytuacja systemu pedagogicznego M. Montessori w Polsce 
W latach 1914 - 1939 teoria i praktyka systemu Marii Montessori w Polsce rozwijała się i silnie oddziaływała na nową myśl pedagogiczną. J. Dybiec wyróżnia dwa nurty rozwoju myśli pedagogicznej tejże autorki w Polsce. Pierwszy dotyczył rozszerzania informacji teoretycznych na temat wychowania przedszkolnego w systemie Marii Montessori oraz wiązał się z ich publikowaniem. Drugi zajmował się recepcją systemu w placówkach przedszkolnych. Celem tych nurtów było zapoznawanie szerokich kręgów pedagogicznych z teorią wychowania stworzoną przez M. Montessori, krytyczne analizowanie systemu, stworzenie własnego narodowego systemu wychowania przedszkolnego oraz bezpośrednia recepcja systemu w przedszkolach i prowadzenie własnych badań i obserwacji. 

Pierwszą wśród polskich nauczycielek, które ukończyły kurs metody M. Montessori w Rzymie była Aleksandra Gustowiczówna
. Do roku 1939 ukazały się liczne publikacje na temat dzieła M. Montessori, system jej został zauważony przez licznych historyków wychowania
. Dokonano próby porównania systemu M. Montessori z systemem F. W. Fröbla, na podstawie, której miano stworzyć nowy, polski system pedagogiczny dla wychowania przedszkolnego
.

Okres wojny i okupacji hitlerowskiej przerwał możliwość prowadzenia i rozwijania koncepcji wychowania dziecka w systemie pedagogicznym Marii Montessori w Polsce. Po II wojnie światowej w Polsce przerwano publikacje i pracę nad poznaniem jej systemu, a brak kontaktów z licznie pracującymi ośrodkami badawczymi na Zachodzie uniemożliwiał jakikolwiek rozwój czy recepcję poglądów M. Montessori w placówkach edukacyjnych w PRL. R. Kucha stwierdza, iż „z dotychczasowych analiz dotyczących losów pedagogiki Marii Montessori w Polsce doby “zmowy milczenia” jednoznacznie wynika wniosek, iż nawet najwybitniejsi pedagodzy polscy tego czasu traktowali jej dokonania bez większego zainteresowania”
.

Powrót do idei i myśli pedagogicznej M. Montessori w Polsce nastąpił na przełomie lat osiemdziesiątych i dziewięćdziesiątych ubiegłego wieku. Chociaż nadal nie ukazało się żadne nowe tłumaczenie pozycji napisanej przez M. Montessori, to w wielu miejscach zaczęto stosować jej system. Wiele placówek współpracuje z zagranicznymi ośrodkami montessoriańskimi, które kształcą polskich pedagogów oraz pomagają w wyposażeniu przedszkoli i szkół w materiały rozwojowe według jej koncepcji. Obecnie w Polsce działają przedszkola w Warszawie (3), w Łodzi (4), w Krakowie (2), w Jarosławiu w Przemyślu, w Bydgoszczy, w Pabianicach (2), w Bełchatowie, w Kutnie, w Konstancinie Jeziornej, w Lublinie (3), w Poniatowej, w Stalowej Woli, w Częstochowie, w Oleśnicy, w Nowym Sączu, w Poznaniu, w Katowicach, w Kołobrzegu, w Morawie k/Strzegomia, w Branicach, w Bielawie oraz szkoły w Warszawie, w Lublinie i w Łodzi. W Krakowie od 11 lat funkcjonuje Integracyjne Przedszkole Montessori na ulicy Prochowej oraz od dwóch lat Prywatne Przedszkole Montessori na ul. Szwedzkiej. W planach jest otworzenie szkoły, która byłaby kontynuacją dalszej edukacji w myśl systemu pedagogicznego M. Montessori.

W ostatnich latach ukazały się nowe publikacje dotyczące jej systemu, działa Polskie Stowarzyszenie Montessori, opracowano pierwszy podręcznik dla nauczycieli i studentów z dziedziny matematyki
, odbyły się dwie międzynarodowe konferencje dotyczące aktualnego rozwoju myśli pedagogicznej M. Montessori w Europie. 

Jednak na postawione pytanie, czy pedagogika Marii Montessori jest polskim edukatorom dobrze znana, R. Kucha zdecydowanie odpowiada, iż nie jest. 

Na zakończenie, tego wystąpienia podaję wyniki badań ankietowych przeprowadzonych w ramach rozprawy doktorskiej, wśród polskich nauczycieli pracujących w systemie pedagogicznym M. Montessori. Ankiety zostały rozesłane do wszystkich placówek pracujących w tym systemie w Polsce, liczba wypełnionych ankiet wyniosła 67. 

 Na pytanie o efekty pracy według zasad montessoriańskich, polscy nauczyciele wskazali na:

· rozwój indywidualny dziecka (47,8%),

· postawę badawczą dziecka, przede wszystkim na rozbudzenie ciekawości, aktywności i rozwoju zainteresowań (38,8 %),

· twórczą aktywność w myśleniu i działaniu (32,8%),

· rozwój samodzielności (28,3%), 

· kształtowanie się samodyscypliny i odpowiedzialności (28,3%),

· kształtowanie się koncentracji, polaryzacji uwagi (14,9%), (fenomenu „Montessori”)

·  wzrost poczucia własnej wartości dziecka i wiary we własne siły (11, 9 %),

· niezależność w działaniu (8,9%),

· ciszę (5,6%), 

· rozwój wrażliwości na dobro, piękno, estetykę (5,6%).

Powyższe wyniki badań potwierdzają realizację podstawowych założeń systemu pedagogicznego M. Montessori w praktyce. 

Badani polscy nauczyciele dostrzegają wpływ systemu pedagogicznego M. Montessori również w zdobywaniu przez dzieci umiejętności i wiedzy. W tym zakresie wymieniają:

· efektywne zdobywanie wiedzy ogólnej przez doświadczenie (25,4 %),

· zmiany w rozwoju społecznym objawiającym się w postawie współdziałania w grupie, w udzielaniu pomocy innym dzieciom, w postawie opiekuńczej w stosunku do młodszych dzieci (20,9%),

· rozwój wyobraźni, pamięci, motywacji, spostrzegawczości (11,9 %),

· rozwój sprawności manualnej i innych umiejętności (8,9 %),

·  poszerzenie słownictwa, czyli rozwój mowy (7,5%).

W opinii badanych nauczycieli praca metodą M. Montessori na różnych szczeblach edukacji pozwala na osiąganie przez dzieci dobrych efektów. Dlaczego zatem tak mała liczba placówek stosujących metodę M. Montessori? Częściowo na to pytanie odpowiedzieli ci sami badani nauczyciele, którym postawiono pytanie o czynniki ułatwiające i utrudniające wprowadzanie systemu pedagogicznego M. Montessori. Wśród najczęściej wymienianych czynników utrudniających były czynniki dydaktyczne, ekonomiczne i biurokratyczne.

Do czynników dydaktycznych zaliczono brak dobrej znajomości metody przez nauczycieli, problemy w pracy w grupie mieszanej, a także zbyt liczne grupy. Natomiast czynniki ekonomiczne mają ścisły związek z brakiem funduszy na zakup materiału montessoriańskiego, z brakiem odpowiednich pomieszczeń, budynków do pracy w tym systemie. Jednak najbardziej dokuczliwe czynniki zdaniem badanych nauczycieli to:

· brak zrozumienia przez władze oświatowe specyfiki placówki,

· konieczność podporządkowania się ogólnym wymogom dotyczącym działalności wszystkich placówek,

· zbyt dużo dokumentów.

Dla porównania, podobne pytania postawiłam nauczycielom pracującym we Włoszech w systemie pedagogicznym M. Montessori. Jeśli chodzi o efekty pracy, które zauważają włoscy nauczyciele to są one podobne do tych przedstawionych przez polskich nauczycieli. Natomiast żaden z badanych nauczycieli nie zauważył i nie wymienił czynników utrudniających ich pracę. W wywiadzie jedna z dyrektorek siostrzanej placówki wyraziła wręcz zdziwienie, że przedszkole czy szkoła niepubliczna nie jest autonomiczna nie tylko teoretycznie, ale i praktycznie. 

W imieniu polskich nauczycieli montessoriańskich proszę o możliwość autonomicznej działalności oraz o zrozumienie i zapoznanie się z ideą pracy w systemie pedagogicznym M. Montessori tych wszystkich, którzy o Nas decydują, oceniają i krytykują. 
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